



Ибатуллин Батыргалей (мой дедушка со стороны мамы).

Фото из фронта 1943г.

Вторая мировая война 1942 года ворвалась в каждую семью нашей страны. Она унесла жизни наших родных и близких. Так и мою семью застал этот страшнейший период истории.

Со стороны моей мамы пошел на войну мой дедушка. Его звали Валлиулла Газизуллин. Родился в Республике Башкортостан в деревне Арметрахимово Ишимбайского района 1932 году 12 апреля в семье Губайдуллы и Фатимы Газизуллиных вторым сыном. Его отец и старший брат ушли на войну добровольцами. Прадедушка без вести пропал в годы войны. А его брат похоронен в городе Кённигсберг (Восточная Пруссия), где имеется именная табличка. Еще до конца второй мировой войны, в августе 1944 года город Кённигсберг был сильно разрушен британскими бомбардировщиками в ходе операции «Возмездие». Бомбардировкам подвергся в основном центр города, где практически не было военных объектов. Погибло множество жителей, сгорел старый город. Позднее город был взят штурмом советскими войсками. Штурм начался 6 апреля особой жесточенностью. В ходе этого штурма советскими войсками под командованием маршала Василевского была впервые применена тактика начала пехотной атаки до окончания артиллерийской подготовки, что позволило избежать огня противника на подходе к укреплениям и заставить гарнизон укреплений врасплох. Обратной стороной медали явились значительные потери штурмующих от огня собственных войск (продолжающейся артподготовки); в числе прочих большие потери понесли отборные гвардейские части, память о них впоследствии была увековечена в монументе «1200 гвардейцам», расположенном в центре города на гвардейском проспекте. По решению Потсдамской конференции северная часть немецкой провинции и Восточная Пруссия со своей столицей-Кёнигсбергом - временно была передана Советскому Союзу. Позднее при подписании договоров о границах, Калининградская область полностью признана владениями Советского Союза.

Мой дедушка остался за «старшего» в доме - кормильцем. Работал с малолетства конюхом. Стал передовиком производства, первым парнем в деревне. После войны его мать вышла вторично замуж за фронтовика-вдовца.

В семье со стороны моей мамы Батыргалея и Марьям Ибатуллиных в 1933 году 15 августа родилась моя бабушка Фарида. Она выросла в многодетной семье, их было 9 девчат. Но голод и болезни унесли из жизни всех. Кроме бабушки и сестры одной из двойняшек. Моя бабушка работала также в колхозе. Была ударницей труда. Ее отец ушел на фронт добровольцем. Погиб прадедушка в битве за Сталинград. Фамилия его высечена на гранитной стене у могилы неизвестного солдата. Битва за Сталинград началась 23 августа 1942 г. с выхода частей 6-й немецкой армии к Волге у северной окраины города. С юга к нему тем временем прорвалась 4-я танковая армия. Город был взят в клещи. Теперь связь с ним могла осуществляться только через реку. Чтобы сразу подавить волю защитников города к сопротивлению, германское командование 23 августа бросило на город всю авиацию 4-го воздушного флота, которая в течение одного дня сбросила на город свыше 2 тыс. Бомб. После этого удара с неба Сталинград еще до начала боев в одночасье превратился в груды развалин. В целом в период советского контрнаступления под Сталинградом немцы и их союзники потеряли свыше 800 тыс. чел. до 2 тыс. Танков и 3 тыс. Боевых и транспортных самолетов. Особо стоит отметить существенные потери германской авиации (в самолетах и кадровом составе), после которых она перестала безраздельно господствовать в воздухе. Здесь у берегов волги, была похоронена слава германского оружия, добытая блистательными победами 1939-1941 годов. В Сталинграде окончательно был остановлен германский натиск на Востоке отсюда, с берегов волги, началось изгнание захватчиков СССР. Времена побед Германии закончилось.

Она вызвала в народе прилив энергии и подъем духа, после Сталинграда советские воины обрели достаточную уверенность в своих силах. Уже знали друг друга дедушка и бабушка. Вместе было весело работать. В 1952 году дедушка и бабушка поженились. Мои они были передовиками колхоза. В 1957 году мои родители с тремя детьми (сыновьями) приехали в Баймак Республики Башкортостан. Так и обосновались там.

Каждый год в преддверии праздника Победы нашей страны в Великой Отечественной Войне мы вспоминаем наших героев. Мы помним и с интересом всей семьей слушаем рассказы нашей бабушки о тяжелых временах. Хочется, чтобы люди нашей страны с уважением вспоминали наших ветеранов и чттили память тех, кто погиб в войне.

Мадина Байзигитова



Приезд в Баймак



Валиулла и Фариды Газизуллина